
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 19/2403 
19. Wahlperiode 2020-07-10 

Kleine Anfrage 
 
der Abgeordneten  Birte Pauls (SPD) 
 
und 
 
Antwort 
 
der Landesregierung - Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur 
 

Förderung von Investitionen an öffentlichen Schulen im Kreis Schleswig-
Flensburg 
 

 
1. Welche öffentlichen Schulen im Kreis Schleswig-Flensburg haben während der 

Schuljahre 2018/19 sowie 2019/20 Zuschüsse des Landes, des Bundes und ge-

gebenenfalls der Europäischen Union für Investitionsmaßnahmen in welcher 

Höhe erhalten? 

 

Antwort: 

Der in der Fragestellung gewählte Begriff „erhalten“ wird seitens der Landesregie-

rung dahingehend verstanden, dass der der Bezuschussung von Trägern öffentlicher 

Schulen im Kreis Schleswig-Flensburg zugrundeliegende Zuwendungsbescheid in-

nerhalb der beiden Schuljahre 2018/19 oder 2019/20 ergangen ist. Die sich danach 

ergebenden Zuwendungen für Investitionsmaßnahmen sind den beigefügten Anla-

gen 1-8 zu entnehmen. 
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2. In welcher Höhe wurden diese Fördergelder eingesetzt 

a. für Neu- und Erweiterungsbauten, 

b. für die energetische Sanierung vorhandener Baulichkeiten und 

c. für die Sanierung sanitärer Anlagen? 

 

Antwort: 

Zu a.: Auf die Anlage 8 und die dort zum Förderbereich „Lokale Basisdienstleistun-

gen“ genannten Maßnahmen und Zuwendungen wird verwiesen. 

Zu b.: Die nach dem Kommunalinvestitionsförderungsgesetz Kapitel II (KInvFG) ge-

förderten Maßnahmen (Anlage 1) enthalten jeweils auch Anteile energetischer Sanie-

rung, die aber nicht gesondert ausgewiesen werden können, da das Förderpro-

gramm nicht die energetische Sanierung als Zweck der Förderung voraussetzt. 

Zu c.: Auf die in den Anlagen 6 und 7 genannten Maßnahmen und Zuwendungen 

wird verwiesen. 

 

3. Wurden diese Fördergelder jeweils auf Antrag des Schulträgers vergeben? 

Falls nicht, welche anderen Formen der Antragstellung gab es? 

 

Antwort: 

Ja. Die Bewilligung erfolgt grundsätzlich auf Antrag des Schulträgers; die Sportstät-

tenförderrichtlinie stellt für die Antragsberechtigung auf schleswig-holsteinische Ge-

meinden, Kreise, Ämter und Zweckverbände ab. 

 

4. In welchen Fällen und aus welchen Gründen hat die Landesregierung Prioritä-

tensetzungen des Schulträgers verändert? 

 

Antwort: 

Die Landesregierung hat bei den Förderprogrammen des Landes und des Bundes 

keine Prioritätensetzungen der Schulträger verändert. Den Programmen KInvFG II 

und IMPULS 1a) war allerdings jeweils ein Anmeldeverfahren verbunden mit einer 

Bestandserfassung aufgrund von Angaben der Schulträger vorgeschaltet. Die ange-

meldeten Investitionsmaßnahmen wurden gemäß den Vorgaben der Förderrichtlinien 

in einer am Handlungsbedarf und den Ergebnissen der Schulentwicklungsplanung 
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orientierten Reihenfolge aufgelistet (Prioritätenlisten). Über die Reihenfolge der an-

gemeldeten Investitionsmaßnahmen und die sich daraus ergebenden Prioritätenlis-

ten hat das MBWK aufgrund einer Empfehlung eines aus Vertreterinnen und Vertre-

ter des MBWK und der kommunalen Landesverbände (KLV) bestehenden Gremiums 

entschieden. Zu weiteren Details wird auf die Antwort der Landesregierung zu den 

Kleinen Anfragen der Abgeordneten Raudies (Drs. 19/998 und 19/999) verwiesen. 

Für die im Förderbereich „Lokale Basisdienstleistungen“ auf der Grundlage des Lan-

desprogramms ländlicher Raum geförderten Maßnahmen sind Prioritätensetzungen 

über die Projektauswahlkriterien gemäß Code 7.4 vorgegeben.   

 

5. Welche wesentlichen Entscheidungskriterien werden der Bewilligung oder Ab-

lehnung von Anträgen auf Fördermittel zu diesen Bereichen zugrunde gelegt? 

 

Antwort: 

Die Voraussetzungen für die Bewilligung von Anträgen auf Gewährung von Förder-

mitteln sind den jeweiligen Förderrichtlinien zu entnehmen. Bei der Sportstättenförde-

rung entscheidet zudem ein Gremium aus Vertretern des MILIG, der Arbeitsgemein-

schaft der KLV, dem Landessportverband und Sportfachverbänden über die einge-

reichten Anträge. Beim Förderbereich LEADER / LAG AktivRegionen unterliegen die 

ausgewählten Projekte den von der jeweiligen AktivRegion eigenständig erarbeiteten 

Projektauswahlkriterien gemäß der jeweiligen Integrierten Entwicklungsstrategie 

(IES). Die Bewilligung der Zuschüsse erfolgt nach Auswahl durch die LAG AktivRe-

gion in Übereinstimmung mit den Zielen und den Projektauswahlkriterien der jeweili-

gen IES. 

 

6. Welche Anträge (Zweckbindung, beantragte Fördersumme) wurden nur teil-

weise bewilligt? 

 

Antwort: 

Der Landesregierung ist mit Stand 8. Juli 2020 kein Fall bekannt, in dem ein Antrag 

zu den in der Antwort zu Frage 1 genannten Programmen im Kreis Schleswig-Flens-

burg nur teilweise bewilligt worden wäre. 
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7. Welche Anträge (Zweckbindung, beantragte Fördersumme) wurden endgültig 

abgelehnt? 

 

Antwort: 

Ein Antrag der Stadt Schleswig auf Förderung aus dem Sportstättenförderprogramm 

für die Sanierung der Laufbahn und der Weitsprunganlage aus Kunststoff an der St.-

Jürgen-Schule mit Gesamtkosten von 40.000,- Euro wurde abgelehnt.  
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Zuwendungsempfänger Schule Ort Zuwendungsbetrag

Schulverband Schafflund Grund- und Gemeinschaftsschule Schafflund 19.566,00 €
Schulverband Mittelangeln Schule im Grünen Großsolt 11.061,00 €

Grundschule Husby Husby 14.184,00 €

Landesprogramm DigitalPakt SH 
- Kreis Schleswig-Flensburg -

Anlage 2
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Antragsteller Maßnahme Gesamtkosten Zuschuss

Amt Geltinger Bucht
Sanierung Hallennordseite an Zweifeldsporthalle 
Grundschule Steinbergkirche 250.000,00 € 125.000,00 €

Gemeinde Eggebek
Sanierung Lüftungsanlage der Schul- und 
Vereinssporthalle 102.523,96 € 51.261,98 €

Gemeinde Eggebek
Austausch Sporthallenboden an Schul- und 
Vereinssporthalle 110.000,00 € 55.000,00 €

Gemeinde Harrislee
Umwandlung des Rasenplatzes am Schulzentrum 
Harrislee in ein Kunstrasenspielfeld 770.000,00 € 250.000,00 €

Stadt Schleswig Sanierung Außensportanlage Bugenhagenschule 89.000,00 € 44.500,00 €

Stadt Schleswig Sanierung Außensportanlage Danewerkschule 150.000,00 € 75.000,00 €

Amt Geltinger Bucht
Erneuerung Fassaden Zweifeldsporthalle 
Gemeinschaftsschule Geltinger Bucht 160.000,00 € 80.000,00 €

Gemeinde Lindewitt über das Amt Schafflund
Sanierung von zwei Großspielfeldern Rasen und 
Entwässerung Grundschule Lindewitt 39.953,06 € 19.976,53 €

IMPULS 2030 - Sportstättenförderung 
- Kreis Schleswig-Flensburg -

Anlage 5



Schulträger Bauvorhaben
zuwendungs- 

fähige Gesamtaus- 
gaben €

Zuwendungs- 
betrag €

Schulverband Mittelangeln
Grundschule Husby 
WC-Anlage 56.800,00 € 30.000,00 €

Schulverband Tarp-Jerrishoe

Alexander-Behm-Schule, 
Sporthalle 
Dusch-Anlage Fliesen 105.000,00 € 78.750,00 €

Gemeinde Oeversee

Grundschule Oeversee 
Sporthalle 
WC- und Dusch-Anlage 106.000,00 € 79.500,00 €

Gemeinde Handewitt

Gemeinschaftsschule Handewitt 
WC-Anlagen 
neu: Siegfried-Lenz-Schule Handewitt 112.739,91 € 80.000,00 €

Amt Haddeby
Schule am Margarethenwall, Busdorf 
WC-Anlage 87.677,77 € 60.750,00 €

Gemeinde Lindewitt
Sporthalle Lindewitt 
WC- und Dusch-Anlage 172.550,00 € 80.000,00 €

Schulverband Schafflund

Gemeinschaftsschule Schafflund und 
Außenstelle Grundschule Stadum 
WC-Anlage 208.000,00 € 73.680,41 €

Amt Geltinger Bucht

Heinrich-Andresen-Schule 
Gemeinschaftsschule Geltinger Bucht 
WC-Anlage 52.980,00 € 39.735,00 €

Schulverband Stapelholm

Stapelholmschule Erfde 
Schule und Sporthalle 
WC- und Dusch-Anlage; 
neue Schule: 
Grundschule Bergenhusen 116.250,00 € 80.000,00 €

Stadt Kappeln
Klaus-Harms-Gymnasium Kappeln 
WC-Anlage 76.627,67 € 57.470,75 €

Stadt Kappeln 
Nahbereichsschulverband Kappeln

Gemeinschaftsschule Kappeln 
Sporthalle 
WC- und Dusch-Anlage 122.652,11 € 75.000,00 €

Gemeinde Kropp

Geestlandschule 
Außenstelle Dörpstedt 
WC-Anlage 10.500,00 € 7.875,00 €

Fortsetzung des Landesprogramms zur Sanierung sanitärer Räume in öffenlichen Schulen (SANI II) 
- Kreis Schleswig-Flensburg -

Anlage 6
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